

ВВЕДЕНИЕ

Во второй выпуск сборника включены документы, по которым реально прослеживается эволюция источников в условиях капиталистического развития России, в частности их количественный рост и качественное многообразие. Состав сборника отражает как появление новых видов и групп исторических источников (статистические, материалы монополий), так и изменение содержания, функций ранее существовавших памятников (законодательные акты, периодика). Особое внимание обращено на массовые источники. Публикуемые документы достаточно равномерно освещают проблемы аграрного, промышленного и социально-политического развития России.

Документы объединены по проблемно-тематическому признаку, что позволяет проследить взаимодействие различных видов исторических источников и показать на практике применение комплексного метода в формировании и анализе источниковой базы исследования.

Наличие систематизированных и выполненных на высоком научном уровне публикаций материалов съездов РСДРП¹ и революционного народничества² дает широкую возможность работы с ними. Исходя из этого, составители не включили их в сборник. Не включены также документы личного происхождения, поскольку давать их в отрывках нецелесообразно.

Состав публикуемых материалов в известной степени сориентирован на имеющуюся источниковедческую литературу, излагающую основные принципы критики источников по истории России периода капитализма. При

¹ Второй съезд РСДРП. Июль—август 1903. Протоколы. М., 1959; Третий съезд РСДРП. Апрель—май 1905. Протоколы. М., 1959; Четвертый (Объединительный) съезд РСДРП. Апрель 1906. Протоколы. М., 1959; Пятый (Лондонский) съезд РСДРП. Апрель—май 1907. Протоколы. М., 1963; Шестой съезд РСДРП(б). Август 1917. Протоколы. М., 1958.

² Революционное народничество 70-х годов XIX в. М., 1964—1965, т. 1—2.

подготовке к практическим занятиям необходимо познакомиться с теми историческими исследованиями, в которых источниковедческие сюжеты занимают существенное место и изучение которых облегчит усвоение основных приемов анализа и обработки включенных в сборник документов.

Выпуск состоит из четырех разделов: законодательные акты, делопроизводственная документация, статистические источники, периодическая печать.

В первом разделе содержатся законодательные акты. Законодательные акты — это особый вид исторических источников, фиксирующих в соответствующих юридических нормах волю господствующего класса и выступающих в этой связи одним из важнейших источников для изучения основных аспектов внутренней политики самодержавия.

Представленные в разделе акты показывают особенности направления и содержания законодательства, обусловленные и отразившие развитие капиталистических производственных отношений и эволюцию политической надстройки в России во второй половине XIX — начале XX в. В сборник включены акты, положившие начало российскому фабрично-заводскому законодательству; запечатлевшие очередной шаг самодержавия в сторону буржуазной монархии (законодательство периода 1905—1907 гг.) и настойчивые попытки царизма направить капиталистическую эволюцию российской деревни в желательное ему русло (столыпинское аграрное законодательство).

Публикуемые законодательные акты позволяют рассмотреть на практических занятиях целый ряд особенностей российского законодательства, прежде всего, его необычайную архаичность, выразившуюся в языке и стиле документов, сохранении многочисленных устаревших норм права, в мелочной регламентации самых различных сторон социально-экономической, политической и культурной жизни общества; проследить различия в самом процессе разработки, обсуждения, утверждения и опубликования законодательных актов. Привлечение материалов других разделов сборника поможет раскрыть конкретные обстоятельства и подлинные причины принятия тех или иных законов.

Для законодательства XIX — начала XX в. характерно наличие огромного числа разновидностей актов.

Публикуемые в разделе документы дают наглядное представление о типах законодательных актов и особенностях их формуляров.

Раскрывая научную значимость исторической информации, содержащейся в законах, необходимо показать, что они отражали, фиксировали основные изменения социально-экономического и политического строя России. Для выявления динамики этих процессов большие возможности дает сравнительный анализ законодательных актов.

Современная методика источниковедческого анализа законодательства царизма основана на ленинских методологических принципах. Обличая политику господствующего класса, формулируя задачи и лозунги политической борьбы пролетариата и его партии, В. И. Ленин дал в своих работах блестящие образцы критики многочисленных законодательных актов второй половины XIX — начала XX в.

Значительная часть публикуемых в разделе актов была предметом специального разбора в произведении В. И. Ленина. Это позволяет более наглядно показать на практических занятиях ленинскую методику раскрытия классовой сущности законодательства самодержавия.

Во втором разделе выпуска представлена делопроизводственная документация второй половины XIX — начала XX в., составляющая один из самых больших по количеству и чрезвычайно разнообразных типологически видов исторических источников. Делопроизводственные материалы должны рассматриваться в комплексе с законодательными и частными актами, поскольку они во многом определяют специфику и содержание делопроизводственной документации.

Предложенный состав документов позволяет проследить порядок формирования делопроизводственных материалов, систему фиксирования и обобщения информации на каждой ступеньке управленческой лестницы. В публикации с учетом задач источниковедческого анализа специально оговорены варианты различия документов: черновик, подлинник, проект, копия, отпуск и т. д. Часть публикуемых в разделе документов воспроизводится с сохранением расположения делопроизводственных реквизитов.

Делопроизводственная документация государственных органов представлена в выпуске, прежде всего, материалами Особого совещания по обороне государства. Публикуемые документы дают наглядное представление, во-первых, об основных разновидностях документации (протоколы, журналы, стенограммы, доклады, переписка и т. д.). Во-вторых, они показывают сам процесс движения отдельного документа (ходатайство акционерного общества «Феникс») и условия регламентации этого движения в определенной делопроизводственной системе. В раздел включены делопроизводственные документы, отразившие историю разработки публикуемых в сборнике законодательных актов, что важно для раскрытия комплексного метода изучения различных видов источников.

Значительное место в разделе занимают делопроизводственные материалы акционерных обществ и монополистических объединений. Усложнение социально-экономических отношений в эпоху капиталистического развития России определило формирование наряду с документацией государственных учреждений чрезвычайно разнообразной документации различных типов частнокапиталистических предприятий и объединений.

Основной формой организации частнокапиталистических предприятий в России была акционерно-паевая. Это было характерно как для торгово-промышленных заведений, так и для банков. Под вывеской акционерных обществ существовали и легальные монополии. Основным нормативным документом в этой системе делопроизводства был устав акционерного общества. Однако нельзя забывать и о роли, значении таких актов, как союзный или контрагентский договоры, непосредственно отразивших тип монополистического объединения, его структуру и порядок документирования. Публикуемые монополистические соглашения позволяют рассмотреть на практических занятиях разновидности подобных документов, а также характер и значимость их информации. Следует подчеркнуть, что эта группа документов важна для установления самого факта существования монополии.

Представленные документы отражают специфику состава и особенности информации делопроизводственных материалов сбытовых монополий (документы синдиката «Продамта») и объединений трестовского типа (мате-

риалы обществ «Коломна» и «Сормово»), показывают процесс взаимодействия собственно документации акционерных обществ и монополистических объединений.

В третьем разделе выпуска представлены статистические источники. Как особый вид статистические источники складываются в капиталистический период развития России. На их формирование и бурный рост оказывали воздействие новые производственные отношения. Усложнение управленческих функций государства требовало более полной и достоверной информации о самых различных областях жизни страны, что обусловило развитие статистики.

Для России второй половины XIX — начала XX в. характерна разрозненность, разобщенность статистического учета. Статистические работы осуществляли Центральный Статистический комитет, отдельные департаменты и отделы министерств финансов, торговли и промышленности, государственных имуществ и т. д. Наряду с ними развивалась статистика земств, предпринимательских организаций буржуазии, научных обществ.

Публикуемые в разделе документы отражают, прежде всего, разнообразие организации статистических работ в России в эпоху капитализма. Они позволяют также характеризовать особенности содержания, состав материалов, достоинства и недостатки аграрной, промышленной и демографической статистики.

При исследовании различных комплексов статистических материалов велико значение работ В. И. Ленина. В. И. Ленин неоднократно обращался к статистическим данным в изучении различных сторон массовых общественных явлений, рассматривая статистику как «одно из самых могущественных орудий социального познания»¹.

В раздел включены статистические материалы, рассмотренные в трудах В. И. Ленина, что позволяет более наглядно разобрать ленинские приемы критики статистических источников.

Представленные статистические материалы дают возможность рассмотреть на практических занятиях целый ряд источниковедческих вопросов изучения статистики. В процессе источниковедческого анализа стати-

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 22, с. 32.

стических источников устанавливается их достоверность, полнота, представительность и сопоставимость. В этой связи большое значение имеет анализ программ статистических обследований и, прежде всего, разбор их основных методологических положений — определение основного объекта наблюдения (фабрично-заводское предприятие, например) и признаков, его характеризующих. При оценке точности сведений следует изучить вопрос о технике сбора данных, о самой организации статистического наблюдения. Эта информация может быть представлена как в специальных инструкциях, так и непосредственно в анкете, бланке, ведомости обследования.

Очень сложной задачей в условиях разрозненности российского статистического учета является получение однородных, сопоставимых данных. Разобщенность была нередко присуща даже материалам одного комплекса. Это хорошо видно на примере публикуемых в разделе программ земских обследований, проводимых в различных губерниях. Следует предостеречь от излишнего преувеличения этого недостатка российской статистики, который, в известной мере, можно скорректировать вычением из источников однородных данных.

В процессе изучения и использования статистических материалов исследователи должны произвести анализ как первичных материалов (бланки, карточки, анкеты, вопросные листки), так и статистических публикаций. Последние являются результатом определенной обработки, сводки первичных данных. Документы выпуска позволяют произвести сравнительный анализ первичных данных и опубликованных сведений.

Поскольку земская статистика является высшим достижением дореволюционной российской статистики по широте, детальности, точности данных и по оригинальности применявшихся методов статистического наблюдения, то ее документы наиболее значительно представлены в разделе. В сборник включены материалы, позволяющие рассмотреть на практических занятиях эволюцию земских переписей крестьянских хозяйств, методику и технику организации поселенных и подворных описаний, сплошных и выборочных обследований. Документы отражают также специфику земских первичных материалов и публикаций о частновладельческих хозяйствах.

В четвертый раздел выпуска включены материалы периодической печати. Периодическая печать в пореформенной России занимает все более значительное место в экономической, политической и культурной жизни общества. В условиях капиталистического развития страны происходил рост потребности общества в оперативной, многообразной информации, что повлекло не только количественное увеличение периодических изданий, но и привело к их качественному многообразию. Могущественным фактором, определившим развитие периодики, является общественное движение. Печать выступает как средство организации и выражения общественно-политических, идейных течений. На страницах газет и журналов высказывались настроения и интересы самых различных социальных и партийных групп, организаций.

Все материалы раздела сгруппированы по трем основным темам: освещение на страницах прессы роста рабочего движения в 80-е годы XIX в.; отклики печати на столыпинское аграрное законодательство; отражение на страницах газет истории российского монополистического капитала. Такой тематический состав документов позволяет проработать их на практических занятиях в комплексе и в сравнительном изучении с материалами других разделов выпуска.

В разделе представлены материалы правительственной и буржуазно-помещичьей печати. Наличие перепечаток большевистских газет¹, многочисленных изданий сборников листовок РСДРП позволило не включать эти документы в пособие. В качестве материалов большевистской прессы могут быть использованы рекомендованные к занятиям работы В. И. Ленина. Как правило, первоначально они помещались на страницах легальных и нелегальных социал-демократических изданий и нередко были откликами на события, отраженные в документах сборника (манифесты кануна и периода первой русской революции, столыпинское аграрное законодательство и т. д.).

Надо помнить, что периодическое издание является сложным, многообразным источником. Каждый раздел газеты, каждая рубрика, каждая отдельная статья, за-

¹ Искра. М., 1925—1929, вып. 1—7; Правда. М., 1933—1934, вып. 1—4; Большевистская печать. М., 1959—1961, вып. 1—4.

метка, информация — части единого организма. Именно поэтому анализ и оценку отдельных газет, которые включены в сборник, следует вести с учетом общей идейно-политической направленности всего издания. Идейно-политическую направленность периодических изданий, их классовую, партийную и ведомственную принадлежность следует установить на основе имеющейся справочной и исторической литературы, указанной в прилагаемом к разделу списке.

В процессе критического разбора материалов периодических изданий следует помнить, что, стремясь подчинить своему влиянию общественное мнение, газеты как реакционно-охранительного, так и особенно либерально-буржуазного направлений широко прибегали к методам социальной демагогии. При сравнительном изучении опубликованных материалов прессы ярко выступают противоречия между помещичьим классом и буржуазией, между иностранным и российским капиталом, рост оппозиционных настроений по отношению к политике самодержавия. Однако эти явления не следует переоценивать, поскольку характер освещения событий на страницах, например, буржуазной печати определяется и особенностями политической тактики российской буржуазии, может выступать как средство давления на правительство или быть попыткой заигрывания с революционно-демократическими кругами.

Представленные в выпуске материалы позволяют рассмотреть на практических занятиях и ряд других особенностей прессы как исторического источника. Так, газеты называют летописью своего времени. Это находит отражение как в содержании публикуемой на страницах периодики информации, так и в языке, стиле газетных материалов. Приведенные в разделе выдержки из газет свидетельствуют о многоаспектности информации периодических изданий, показывают интерес периодики к самым различным явлениям общественной и экономической жизни страны, что свидетельствует о широких возможностях прессы как исторического источника.

На практических занятиях необходимо обратить внимание на типологическое разнообразие представленных газетных жанров (статья, заметка, перепечатка материала из другого издания, обзор печати, авторская статья, статья без подписи, интервью и т. д.) с прису-

щей им спецификой освещения и интерпретации событий. Следует проанализировать различия в способах и характере подачи информации в газетах различных направлений, в столичной и провинциальной периодике, в общеполитических и специализированных изданиях.

* *
*

Составители стремились приводить документы с максимальной полнотой и приближенностью к внешнему виду оригинала. Однако ряд документов дан в извлечении и с некоторыми сокращениями. Выбор соответствующих частей источников определяется избранными проблемно-тематическими сюжетами. Для облегчения понимания содержания документов ряд сокращений пояснен в подстрочных примечаниях. Археографическая обработка документов произведена в соответствии с действующими правилами публикации документов.

В сборнике использованы документы, помещенные в других публикациях, что оговорено в примечаниях. Поскольку на практических занятиях следует рассмотреть сложности, специфику, методические приемы поиска документов, в примечаниях указывается современное архивное хранение материалов. Список архивных фондов, из которых взяты документы, дан в конце книги.

В примечаниях, прежде всего, помещены переводы, объяснения ошибок и оговорок документов, пометы на документах. Кроме того, в примечаниях оговорены неясные части текстов, даны необходимые для понимания источника пояснения фамилий, фактов, событий, упоминаемых в документе. Тексты воспроизводятся по старой орфографии с заменой лишь отдельных букв, титулование дается сокращенно.